
 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

UNIVERSIDAD AUTONOMA “JUAN MISAEL SARACHO” 

FACULTAD DE CIENCIAS ECONÓMICAS Y FINANCIERAS 

INSTITUTO DE INVESTIGACIÓNES ECONÓMICAS, FINANCIERAS Y 

ADMINISTRATIVAS 

(CIEPLANE) 
 

 

 

RESULTADOS INVESTIGACIÓN:  

 

“CENSO DEL BARRIO LOURDESDE LA 

CIUDAD DE TARIJA- AÑO 2019” 

CIEPLANE-IIEFA 

 



 
 

 

 

La investigación del presente documento se realizó a solicitud de: 

    “DIRECTIVA DEL BARRIO LUORDES” 

Investigación realizada por:  

 

CIEPLANE (Centro de Información Empresarial y Planificación Estratégica)  

CIEPLANE cieplane@uajms.edu.bo Campus universitario – Tarija 

Tel.: 6633913 int: 143 Fax: 6633913 int: 143 

http://cieplane.uajms.edu.bo/ Tarija - Bolivia 

 

Universidad Autónoma “Juan Misael Saracho” 

Facultad de Ciencias Económicas y Financieras 

 

MSc. Ing. Gonzalo Gandarillas Martínez 
Rector Universidad Autónoma Juan Misael Saracho 
 

MSc. Lic. Anselmo Rodríguez Ortega 
Decano Facultad Ciencias Económicas y Financieras 
 
PhD. Lic. Roxana Alemán Castillo  
DIRECTORA CIEPLANE  
 

Equipo técnico investigador: 

PhD. Lic. Roxana Alemán Castillo (Investigadora CIEPLANE) 

MSc. Lic. Víctor H. Romero Román (Investigador IIEFA)     

Lic.  Freddy Riera (Publicación y Difusión de la Información) 

Ing.Fabiola Montenegro (Gestión Informática y Base de Datos) 

Ing. Ronald León Soliz (Sistemas de Información Geográficos y Cartografía) 

 

Equipo de encuestadores: 

 

Estudiantes de la Universidad Juan Misael Saracho: Ingeniería Civil, 

Ingeniería Informática, Ingeniería de Alimentos, Administración de Empresas, 

Enfermería  

mailto:cieplane@uajms.edu.bo
http://cieplane.uajms.edu.bo/


 

PRIMER CENSO DEL BARRIO LOURDES DE TARIJA  2019 

 

 

PRESENTACION 
 

La Universidad Autónoma “Juan Misael Saracho”, como parte de su misión, 

debe contribuir al desarrollo humano sostenible del departamento mediante 

la investigación científico-tecnológica y extensión, vinculada a las 

necesidades y expectativas de la sociedad, coadyuvando al mejoramiento de 

la calidad de vida de la población. La FACULTAD DE CIENCIAS ECONOMICAS Y 

FINANCIERAS ha propiciado la realización del primer censo en el barrio 

LOURDES de la ciudad de TARIJA. 

 En este contexto la Facultad de Ciencias Económicas y Financieras, a través 

del CIEPLANE presenta los resultados del Primer Censo del barrio LOURDES 

de la ciudad de Tarija, realizado en el mes de junio de 2019 en cumplimiento 

a la solicitud realizada por la “Directiva del Barrio”a la Universidad Juan 

Misael Saracho. En este informe se presentan los objetivos del estudio, la 

metodología y resultados del censo aplicado a las personas de dicho barrio. 

Con satisfacción y certeza, podemos decir que se ha cumplido con el objetivo 

del censo, que es el de relevar y explorar las características básicas de las 

personas, y determinar las condiciones sociales, culturales y económicas de 

dicha población. En nombre de la Facultad de Ciencias Económicas y 

Financieras expresamos nuestro agradecimiento a las autoridades 

universitarias, y a toda la población del Barrio que participaron en la 

realización del censo, que sin su concurso no hubiese sido posible la presente 

investigación. 
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1. INTRODUCCIÓN 

En este informe se presentan los resultados del Primer Censo en el Barrio Lourdes 

El informe se organiza en apartados. El primero detalla los objetivos del estudio y la 

metodología utilizada para el relevamiento de la información. En el segundo se incluyen 

los principales resultados de las características personales, educación y trabajo, salud, 

condiciones de vivienda y servicios. 

Objetivos del estudio 

El objetivo general del Censo, fue relevar y explorar los rasgos básicos de la población del 

Barrio Lourdes. 

Aspectos metodológicos 

Universo 

El Universo del estudio se definió como el conjunto de personas que pertenecen a una 

unidad familiar (hombres y mujeres) que a la fecha de la aplicación se encontraban en la 

vivienda.  

Técnica de relevamiento 

Para alcanzar el objetivo planteado el censo fue aplicadopor estudiantes de la Universidad 

Juan Misael Saracho. 

Diseño de instrumentos 

Se utilizó un formulario estructurado y de aplicación “cara a cara”. Dicho formulario 

contenía un conjunto de preguntas sobre los objetivos del estudio, que consistió en un 

formulario con diferentes bloques temáticos. 

El diseño sustantivo de los formularios fue aportado por el equipo técnico de la 

Universidad Juan Misael Saracho. El formulario fue sometido a un pre-test, cuyos 

resultados motivaron la realización de algunos ajustes de formato y secuencia. Dicho pre-

test se realizó en condiciones “normales” y se realizó una semana antes de la aplicación 

definitiva. Es importante destacar que en dicho pre-test participó todo el equipo de la 

Facultad de Ciencias Económicas y Financieras y del Barrio Lourdes. 
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formulario censal definitivo fue aprobado previo al inicio del relevamiento. El diseño del 

formulario se realizó en Google Drive y el procesamiento en SPSS 24. 

 

Relevamiento de la información 

El trabajo de campo se llevó adelante entre el día 2 de junio del año 2019 

Procesamiento y Análisis 

Una vez creada la base de datos con la información relevada se procedió a la emisión del 

informe descriptivo 

Agrupamiento en el establecimiento 

Para los fines analíticos de este informe descriptivo se han agrupado zonas. 

2. CARACTERISTICAS PERSONALES 

Características socio demográficas 

2.1. Sexo 

Tabla 1 
Sexo de los censados 

Sexo Frecuencia Porcentaje Porcentaje válido 

No responden 101 8,6 8,6 

Femenino 570 48,6 48,6 

Masculino 501 42,7 42,7 

Total 1172 100,0 100,0 

Fuente: Elaboración propia 
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Figura 1.Sexo de los censados (%). 

 

La población censada es mayoritariamente femenina (49%).  

2.2. Edad 

Tabla 2 
Edad de los censados 

Edad Frecuencia Porcentaje 

0a10 100,0 9% 

10a20 118,0 10% 

20a30 212,0 18% 

30a40 174,0 15% 

40a50 135,0 12% 

50a60 91,0 8% 

60a70 43,0 4% 

70a80 22,0 2% 

80a90 2,0 0% 

No responden 275,0 23% 

Total 1172,0 100% 
Fuente: Elaboración propia 
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Figura 2.Edad de los censados (%) 

 

Entre los censados hay un peso importante de los jóvenes: el 18% tiene entre [20 y 

30]años y el 15% tiene entre [30 y 40] años de edad. En el otro extremo, vemos que 

solamente un 2% tiene más de [70y80]años. 

2.3. Nacionalidad 
Tabla 3 
Nacionalidad de los censados 

Nacionalidad 
 Frecuencia Porcentaje Porcentaje válido 

No responden 89 7,6 7,6 

Argentina 9 0,8 0,8 

Bolivia 1074 91,6 91,6 

Total 1172 100,0 100,0 

Fuente: Elaboración propia 
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Figura 3.Nacionalidad de los censados (%) 

La mayoría de los censados son de nacionalidad boliviana (92%). En segundo lugar, se 

encuentran los argentinos (0,77%).  

2.4. Área de procedencia 
Tabla 4 
Departamento o provincia donde nacieron los censados 

Departamento o provincia Frecuencia Porcentaje Porcentaje válido 

No responden 88 7,5 7,5 

Buenos Aires 4 0,3 0,3 

Chubut 1 0,1 0,1 

Chuquisaca 105 9,0 9,0 

Cochabamba 9 0,8 0,8 

Jujuy 2 0,2 0,2 

La Paz 40 3,4 3,4 

Mendoza 1 0,1 0,1 

Oruro 28 2,4 2,4 

Potosí 219 18,7 18,7 

Santa Cruz 8 0,7 0,7 

Tarija 667 56,9 56,9 

Total 1172 100,0 100,0 

Fuente: Elaboración propia 
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Figura 4.Departamento o provincia donde nacieron los censados (%) 

 

El 57% de los censados nacieron en Tarija y un 19% en Potosí. 

2.5. Estado civil 

Tabla 5 
Estado civil de los censados 

Estado civil Frecuencia Porcentaje Porcentaje válido 

No responden 87 7,4 7,4 

Casado (a) 393 33,5 33,5 

Concubino (a) 128 10,9 10,9 

Divorciado (a) 20 1,7 1,7 

Soltero (a) 509 43,4 43,4 

Viudo (a) 35 3,0 3,0 

Total 1172 100,0 100,0 

Fuente: Elaboración propia 
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Figura 5.Estado civil de los censados(%) 
 
 

Los censados en su mayoría señalan que son solteros (43%). En segundo lugar, el 34% son 

casados y se encuentra en pareja de unión libre (concubinato). Un 3% manifiesta que es 

viudo y un 2% divorciado. 

2.6. Idioma materno o primera lengua 

Tabla 6 
Idioma que los censados aprendieron en su niñez 

Idioma  Frecuencia Porcentaje Porcentaje válido 
No responde 91 7,8 7,8 

Aun no habla 5 0,4 0,4 

Aymara 14 1,2 1,2 

Español 932 79,5 79,5 

Guaraní 4 0,3 0,3 

Inglés 7 0,6 0,6 

Quechua 119 10,2 10,2 

Total 1172 100,0 100,0 

Fuente: Elaboración propia 
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Figura 6. Idioma que los censados aprendieron en su niñez(%) 

El 80% de los censados declara el español como idioma materno o que aprendió en su 

niñez 10% quechua. 

2.7. Idiomas que habla frecuentemente 
Tabla 7 
Idiomas que habla frecuentemente el censado 

Que idiomas habla frecuentemente Frecuencia Porcentaje Porcentaje válido 

No responde 100 8,5 8,5 

Aun no habla 4 0,3 0,3 

Aymara 1 0,1 0,1 

Aymara, Quechua 1 0,1 0,1 

Español 946 80,7 80,7 

Español, Aymara 6 0,5 0,5 

Español, Aymara, Quechua 5 0,4 0,4 

Español, Guaraní 3 0,3 0,3 

Español, Ingles 3 0,3 0,3 

Español, Quechua 86 7,3 7,3 

Guaraní 1 0,1 0,1 

Quechua 16 1,4 1,4 

Total 1172 100,0 100,0 

Fuente: Elaboración propia 
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Figura 7.Idiomas que habla frecuentemente elcensado (%) 
 

Un 81% de los manifiestan que solo hablan el español, un 7% español y quechua 

frecuentemente. 

2.8. Grupos étnicos de pertenencia 

Tabla 8 
Pertenencia a una nación, pueblo indígena originario campesino o afro boliviano 

Grupos de pertenencia Frecuencia Porcentaje Porcentaje válido 

No responde 347 29,6 29,6 

Afro boliviano 2 0,2 0,2 

Aymara 16 1,4 1,4 

Guaraní 8 0,7 0,7 

Ninguno 771 65,8 65,8 

Quechua 28 2,4 2,4 

Total 1172 100 100 

Fuente: Elaboración propia 
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Figura 8.  Pertenencia a una nación, pueblo indígena originario campesino o afro boliviano(%) 

 

En lo que respecta a la pertenencia a una nación o pueblo indígena originario campesino o 

afro boliviano, un 66% no se identifica con ninguno mientras que un 2% afirma ser 

quechua un 1% aymara y un 1% guaraní. 

2.9. Zonas o sectores donde habitan los censados 

Tabla 9 
Zona o sector donde habitan los censados  

Zona Frecuencia Porcentaje Porcentaje válido 

1,00 166 14,2 14,2 

2,00 159 13,6 13,6 

3,00 295 25,2 25,2 

4,00 148 12,6 12,6 

5,00 216 18,4 18,4 

6,00 167 14,2 14,2 

No responden 21 1,8 1,8 

Total 1172 100,0 100,0 

Fuente: Elaboración propia 
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Figura 9. Zona o sector donde viven los censados (%) 

 

Las zonas que concentran la mayor cantidad de censados es la zona 3 (25%) y en segundo 

lugar la zona 5 (18%) de las seis zonas censadas. 

3. EDUCACION Y TRABAJO 

3.1. Nivel Educativo 

Tabla 10 
Nivel educativo de los censados  

Grado de formación Frecuencia Porcentaje 
Porcentaje 

válido 

No responde 109 9,3 9,3 
Bachillerato 160 13,7 13,7 

Estudiante Técnico Medio 8 0,7 0,7 

Estudiante Técnico Superior 15 1,3 1,3 

Estudiante Universidad Privada 25 2,1 2,1 
Estudiante Universidad Pública 97 8,3 8,3 

Estudios de Posgrado 2 0,2 0,2 
Kínder 31 2,6 2,6 

Licenciatura 111 9,5 9,5 

Ninguno de los anteriores 67 5,7 5,7 

Primaria 263 22,4 22,4 

Secundaria 204 17,4 17,4 

Técnico Medio 33 2,8 2,8 

Técnico Superior 47 4,0 4,0 

Total 1172 100,0 100,0 

Fuente: Elaboración propia 
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Figura 10. Nivel educativo de los censados (%) 

 

En el barrio Lourdes 24% de los censados tiene educación primaria 17,41% educación 

secundaria, un 14% bachillerato. 

3.2. Ejercicio de la profesión para la que fue formado 
 
Tabla 11 
Ejercicio de la profesión para la que fue formado 

Usted ejerce la 
profesión Frecuencia Porcentaje Porcentaje válido 

Porcentaje 
acumulado 

No responde 573 48,9 48,9 48,9 

A veces 10 0,9 0,9 49,7 

No 217 18,5 18,5 68,3 

No tengo profesión 199 17,0 17,0 85,2 

Si 173 14,8 14,8 100,0 

Total 1172 100,0 100,0   

Fuente: Elaboración propia 
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Figura 11. Ejercicio de la profesión para la que fue formado (%) 
 

 

Esta pregunta se formuló a los censados tomando en cuenta las diferentes formaciones 

como Licenciatura, técnico superior y técnico medio en base a respuesta anterior. La 

respuesta más importante es que un 18% responde que “nó”, un 17% no tiene profesión y 

un 15% si ejerce la profesión. 

3.3. Trabajo 
 

Tabla 12 
Situación laboral 

¿Trabajó el pasado año y/o 
trabaja actualmente? Frecuencia Porcentaje Porcentaje válido 

No responde 119 10,2 10,2 

No 460 39,2 39,2 

Sí 593 50,6 50,6 

Total 1172 100,0 100,0 

Fuente: Elaboración propia 

 



 

 

 14 

 

 
Figura 12. Edad en la que tuvo su primer trabajo estable y remunerado(%) 
 

Entre los censados se observa en relación al mercado de trabajo: el 51%trabajó el año 

pasado y/o trabaja actualmente, mientras que un 39,25% no. 

 
Tabla 13 
Meses en los que trabajó el año pasado el censado 

Meses en los que trabajó el pasado año Frecuencia Porcentaje 
Porcentaje 

válido 

No responde 591 50,4 50,4 

Abril, Mayo 1 0,1 0,1 

Abril, Mayo, Junio, Julio 1 0,1 0,1 

Abril, Mayo, Junio, Julio, Agosto, Septiembre, Octubre, 
Noviembre, Diciembre 

5 0,4 0,4 

Agosto 1 0,1 0,1 

Agosto, Septiembre 1 0,1 0,1 

Agosto, Septiembre, Octubre, Noviembre, Diciembre 3 0,3 0,3 

Diciembre 10 0,9 0,9 

Enero 4 0,3 0,3 
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Enero, Agosto, Septiembre, Octubre 1 0,1 0,1 

Enero, Febrero 3 0,3 0,3 

Enero, Febrero, Abril, Junio, Julio, Agosto, Septiembre, 
Octubre, Noviembre, Diciembre 

1 0,1 0,1 

Enero, Febrero, Diciembre 1 0,1 0,1 

Enero, Febrero, Marzo 3 0,3 0,3 

Enero, Febrero, Marzo, Abril 2 0,2 0,2 

Enero, Febrero, Marzo, Abril, Mayo 2 0,2 0,2 

Enero, Febrero, Marzo, Abril, Mayo, Julio, Septiembre, 
Octubre, Noviembre 

1 0,1 0,1 

Enero, Febrero, Marzo, Abril, Mayo, Junio 7 0,6 0,6 

Enero, Febrero, Marzo, Abril, Mayo, Junio, Agosto, 
Septiembre, Octubre, Noviembre, Diciembre 

3 0,3 0,3 

Enero, Febrero, Marzo, Abril, Mayo, Junio, Julio 3 0,3 0,3 

Enero, Febrero, Marzo, Abril, Mayo, Junio, Julio, Agosto 3 0,3 0,3 

Enero, Febrero, Marzo, Abril, Mayo, Junio, Julio, Agosto, 
Octubre, Noviembre, Diciembre 

1 0,1 0,1 

Enero, Febrero, Marzo, Abril, Mayo, Junio, Julio, Agosto, 
Septiembre 

1 0,1 0,1 

Enero, Febrero, Marzo, Abril, Mayo, Junio, Julio, Agosto, 
Septiembre, Octubre 

3 0,3 0,3 

Enero, Febrero, Marzo, Abril, Mayo, Junio, Julio, Agosto, 
Septiembre, Octubre, Diciembre 

1 0,1 0,1 

Enero, Febrero, Marzo, Abril, Mayo, Junio, Julio, Agosto, 
Septiembre, Octubre, Noviembre 

15 1,3 1,3 

Enero, Febrero, Marzo, Abril, Mayo, Junio, Julio, Agosto, 
Septiembre, Octubre, Noviembre, Diciembre 

425 36,3 36,3 

Enero, Febrero, Marzo, Abril, Mayo, Junio, Julio, Octubre, 
Noviembre, Diciembre 

2 0,2 0,2 

Enero, Febrero, Marzo, Abril, Mayo, Junio, Julio, 
Septiembre 

1 0,1 0,1 

Enero, Febrero, Marzo, Abril, Mayo, Junio, Julio, 
Septiembre, Octubre, Noviembre, Diciembre 

1 0,1 0,1 

Enero, Febrero, Marzo, Abril, Mayo, Junio, Noviembre, 
Diciembre 

1 0,1 0,1 

Enero, Febrero, Marzo, Abril, Mayo, Junio, Septiembre, 
Octubre, Noviembre, Diciembre 

1 0,1 0,1 

Enero, Febrero, Marzo, Julio, Agosto, Septiembre, 
Octubre, Noviembre, Diciembre 

2 0,2 0,2 

Enero, Febrero, Marzo, Junio, Julio, Septiembre, 
Octubre, Noviembre, Diciembre 

1 0,1 0,1 

Enero, Febrero, Marzo, Mayo, Junio, Julio, Agosto, 
Septiembre, Octubre, Noviembre, Diciembre 

1 0,1 0,1 

Enero, Febrero, Mayo, Junio, Julio, Diciembre 1 0,1 0,1 

Enero, Febrero, Noviembre, Diciembre 1 0,1 0,1 

Enero, Febrero, Septiembre, Noviembre 1 0,1 0,1 

Enero, Marzo, Abril, Julio, Agosto, Septiembre, Octubre 1 0,1 0,1 

Enero, Marzo, Abril, Junio, Julio, Agosto, Septiembre 1 0,1 0,1 

Enero, Marzo, Mayo, Julio, Septiembre, Noviembre 1 0,1 0,1 

Enero, Mayo, Agosto 1 0,1 0,1 

Enero, Mayo, Septiembre, Diciembre 1 0,1 0,1 

Febrero, Abril, Junio, Agosto, Octubre, Diciembre 1 0,1 0,1 

Febrero, Marzo, Abril, Mayo, Agosto, Septiembre, 
Octubre, Noviembre 

1 0,1 0,1 
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Febrero, Marzo, Abril, Mayo, Junio, Agosto, Septiembre, 
Octubre, Noviembre, Diciembre 

1 0,1 0,1 

Febrero, Marzo, Abril, Mayo, Junio, Julio, Agosto, 
Septiembre, Octubre, Noviembre 

5 0,4 0,4 

Febrero, Marzo, Abril, Mayo, Junio, Julio, Agosto, 
Septiembre, Octubre, Noviembre, Diciembre 

8 0,7 0,7 

Febrero, Marzo, Abril, Septiembre, Octubre, Noviembre, 
Diciembre 

1 0,1 0,1 

Febrero, Marzo, Mayo, Agosto, Octubre 1 0,1 0,1 

Febrero, Septiembre, Octubre, Noviembre 1 0,1 0,1 

Julio 1 0,1 0,1 

Julio, Agosto 1 0,1 0,1 

Julio, Agosto, Septiembre, Octubre, Noviembre 1 0,1 0,1 

Julio, Agosto, Septiembre, Octubre, Noviembre, 
Diciembre 

3 0,3 0,3 

Junio 1 0,1 0,1 

Junio, Diciembre 1 0,1 0,1 

Junio, Julio 1 0,1 0,1 

Junio, Julio, Agosto 1 0,1 0,1 

Junio, Julio, Agosto, Septiembre, Octubre, Noviembre, 
Diciembre 

2 0,2 0,2 

Marzo, Abril, Mayo 2 0,2 0,2 

Marzo, Abril, Mayo, Junio, Julio, Agosto, Septiembre, 
Octubre, Noviembre 

2 0,2 0,2 

Marzo, Abril, Mayo, Junio, Julio, Agosto, Septiembre, 
Octubre, Noviembre, Diciembre 

4 0,3 0,3 

Marzo, Junio, Septiembre, Diciembre 1 0,1 0,1 

Marzo, Octubre 1 0,1 0,1 

Mayo 1 0,1 0,1 

Mayo, Junio, Julio, Agosto, Septiembre, Octubre, 
Noviembre 

1 0,1 0,1 

Mayo, Junio, Julio, Agosto, Septiembre, Octubre, 
Noviembre, Diciembre 

1 0,1 0,1 

Noviembre 1 0,1 0,1 

Noviembre, Diciembre 5 0,4 0,4 

Octubre 1 0,1 0,1 

Octubre, Noviembre, Diciembre 1 0,1 0,1 

Septiembre, Diciembre 1 0,1 0,1 

Septiembre, Noviembre, Diciembre 1 0,1 0,1 

Septiembre, Octubre 2 0,2 0,2 

Septiembre, Octubre, Noviembre, Diciembre 5 0,4 0,4 

Total 1172 100,0 100,0 

Fuente: Elaboración propia 
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Figura 13.Meses en los que trabajó el año pasado(%) 
 

Quienes afirman que tenían un trabajo los doce meses del año alcanzan a un 36% de la 

población 
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Tabla 14 
Meses en los que trabajó el presente año 
 

Meses en los que trabajó el presente año Frecuencia Porcentaje 
Porcentaje 

válido 

No responde 615 52,5 52,5 

Abril 3 0,3 0,3 

Abril, Mayo 9 0,8 0,8 

Enero 4 0,3 0,3 

Enero, Abril 1 0,1 0,1 

Enero, Abril, Mayo 3 0,3 0,3 

Enero, Febrero 7 0,6 0,6 

Enero, Febrero, Abril 1 0,1 0,1 

Enero, Febrero, Abril, Mayo 3 0,3 0,3 

Enero, Febrero, Marzo 8 0,7 0,7 

Enero, Febrero, Marzo, Abril 19 1,6 1,6 

Enero, Febrero, Marzo, Abril, Mayo 439 37,5 37,5 

Enero, Febrero, Marzo, Mayo 4 0,3 0,3 

Enero, Febrero, Mayo 2 0,2 0,2 

Enero, Marzo 1 0,1 0,1 

Enero, Marzo, Abril, Mayo 2 0,2 0,2 

Enero, Marzo, Mayo 1 0,1 0,1 

Febrero 1 0,1 0,1 

Febrero, Abril 1 0,1 0,1 

Febrero, Marzo 1 0,1 0,1 

Febrero, Marzo, Abril, Mayo 23 2,0 2,0 

Marzo 2 0,2 0,2 

Marzo, Abril, Mayo 11 0,9 0,9 

Mayo 11 0,9 0,9 

Total 1172 100,0 100,0 

Fuente: Elaboración propia 
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Figura 14. Meses en los que trabajó el presente año (%) 
 
La mayoría de los censados un 37% responde que el presente año ha trabajado en el 

periodo de enero a mayo de 2019. 

 

Tabla 15 
Actividad principal que desarrolla el censado 

Actividad principal Frecuencia Porcentaje 
Porcentaje 

válido 

No responde 586 50,0 50,0 

Abogado 9 0,8 0,8 

Alcantarillado 1 0,1 0,1 

Administrador de almacén 1 0,1 0,1 
Administradora 1 0,1 0,1 

Agente seguros 1 0,1 0,1 

Agricultura 13 1,1 1,1 

Albañil 4 0,3 0,3 

Alcaldía 1 0,1 0,1 

Ama de casa 3 0,3 0,3 

Área logísticade calidad gestión petrolera 1 0,1 0,1 

Artesano 4 0,3 0,3 

Artista 1 0,1 0,1 
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Atención al cliente 1 0,1 0,1 
Atención de juegos 1 0,1 0,1 

Auditor 2 0,2 0,2 

Auxiliar de bodega 1 0,1 0,1 
Auxiliar laboratorio 1 0,1 0,1 

Ayudante en el hogar, en comercio o ventas 34 2,9 2,9 

Ayudante familiar o comunitario en agricultura o ganadería 
o pesca 

3 0,3 0,3 

Bienes Raíces 1 0,1 0,1 

Cajera 1 0,1 0,1 

Carpintería 4 0,3 0,3 

Chofer 2 0,2 0,2 

Chofer de transporte pesado 1 0,1 0,1 

Cocinera 1 0,1 0,1 

Comerciante 10 0,9 0,9 

Confecciona ropa y trabaja con la serigrafía 1 0,1 0,1 

Construcción 63 5,4 5,4 

Consultor independiente 2 0,2 0,2 
Contador 10 0,9 0,9 

Control de estudiantes 1 0,1 0,1 
Cosaalt 1 0,1 0,1 

Costura 6 0,5 0,5 

Cuidadora de áreas verdes 1 0,1 0,1 
De servicio 1 0,1 0,1 

Decorador 1 0,1 0,1 

Deporte 4 0,3 0,3 

Disc jockey 1 0,1 0,1 

Educación 40 3,4 3,4 

Electricista 5 0,4 0,4 

Empleado público 1 0,1 0,1 

En internet 1 0,1 0,1 

Encargada de envasado 1 0,1 0,1 

Enfermera 2 0,2 0,2 

Enología 1 0,1 0,1 

Estilista 1 0,1 0,1 

Estudiante 1 0,1 0,1 

Fotografía y video 1 0,1 0,1 
Funcionario público 1 0,1 0,1 

Ganadería 1 0,1 0,1 

Gastronomía 22 1,9 1,9 

Grafista 1 0,1 0,1 

Guardia de seguridad 1 0,1 0,1 

Imprenta 1 0,1 0,1 

Informática 1 0,1 0,1 

Ingeniería 1 0,1 0,1 

Ingeniero civil 2 0,2 0,2 
Institución pública 1 0,1 0,1 

Internet 1 0,1 0,1 

Jardinería 1 0,1 0,1 

Labores de casa 2 0,2 0,2 
Licenciatura 3 0,3 0,3 

Limpieza 1 0,1 0,1 

Lleva productos 1 0,1 0,1 

Maestro 4 0,3 0,3 

Maneja auto 1 0,1 0,1 

Matadero avícola 2 0,2 0,2 
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Mecánica 32 2,7 2,7 

Metalúrgico 2 0,2 0,2 

Minería 2 0,2 0,2 

Ninguno 1 0,1 0,1 

Niñero(a) 6 0,5 0,5 

Nutricionista 1 0,1 0,1 

Odontología 1 0,1 0,1 

Organizador 1 0,1 0,1 

Panadería 3 0,3 0,3 

Peluquería 7 0,6 0,6 

Periodista 1 0,1 0,1 

Pintor 2 0,2 0,2 

Policía 4 0,3 0,3 

Portera del colegio Lourdes 1 0,1 0,1 

Profesor 2 0,2 0,2 

Psicología 1 0,1 0,1 

Salud 17 1,5 1,5 

Sastre 2 0,2 0,2 

Secretaria 3 0,3 0,3 

Seguridad 2 0,2 0,2 

Serigrafía 1 0,1 0,1 

Servicios 1 0,1 0,1 

Servidor publico 1 0,1 0,1 

Soldador 3 0,3 0,3 

Soldador y taxista 1 0,1 0,1 

Tabaco 1 0,1 0,1 

Taxista 5 0,4 0,4 

Técnica de saneamiento 1 0,1 0,1 

Técnico electricista 2 0,2 0,2 

Técnico en conversiones a GNV 1 0,1 0,1 
Técnico informático 1 0,1 0,1 

Topógrafo militar 1 0,1 0,1 

Topógrafo 1 0,1 0,1 

Trabaja en guardería (nutricionista) 1 0,1 0,1 

Trabajador(a) del hogar 26 2,2 2,2 
Transporte 43 3,7 3,7 

Turismo 1 0,1 0,1 

Vende en el mercado 1 0,1 0,1 
Vende pollo 2 0,2 0,2 

Vendedor dependiente 32 2,7 2,7 
Vendedor por cuenta propia 67 5,7 5,7 

Vendedora 1 0,1 0,1 

Vendedora de helados 1 0,1 0,1 

Veterinaria 1 0,1 0,1 

Zafra 2 0,2 0,2 

Total 1172 100,0 100,0 

Fuente: Elaboración propia 
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Figura 15. Actividad principal que desarrolla el censado (%) 
 
La mayoría de los censados un 6% responde son vendedores por cuenta propia y un 5% se 

dedica a la construcción. 
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Tabla 16 
Turnos en los que trabaja 

Turnos Frecuencia Porcentaje Porcentaje válido 

No responde 583 49,7 49,7 

Mañana 109 9,3 9,3 

Mañana, Noche 3 0,3 0,3 

Mañana, Tarde 323 27,6 27,6 

Mañana, Tarde, Noche 80 6,8 6,8 

Noche 19 1,6 1,6 

Tarde 51 4,4 4,4 

Tarde, Noche 4 0,3 0,3 

Total 1172 100,0 100,0 

Fuente: Elaboración propia 

 

 
Figura 16. Turnos en los que trabaja (%) 
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La mayoría (28%) de los censados señala que trabajan en la mañana y en la tarde, un 9% 

trabaja en la mañana y un 7% trabaja mañana, tarde y noche. 

Tabla 17 
Frecuencia de trabajo 

Frecuencia Frecuencia Porcentaje Porcentaje válido 

No responde 612 52,2 52,2 

Días festivos 1 0,1 0,1 

Días hábiles 151 12,9 12,9 

Eventual / Esporádico 31 2,6 2,6 

Fines de semana 19 1,6 1,6 

Por turnos con relevo 36 3,1 3,1 

Todos los días 322 27,5 27,5 

Total 1172 100,0 100,0 

Fuente: Elaboración propia 

 

 
 
Figura 17. Turnos en los que trabaja (%) 
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La mayoría (27%) de los censados trabajan todos los días, 13% trabaja días hábiles, 3% por 

turnos de relevos, 3% son eventuales/esporádicos. 

Tabla 18 
Tipo de pago percibido por el trabajo 

Tipo de pago Frecuencia Porcentaje Porcentaje válido 

No responde 590 50,3 50,3 

Ayuda 1 0,1 0,1 

Dinero 568 48,5 48,5 

Especie 8 0,7 0,7 

Especie, Dinero 3 0,3 0,3 

Ganancia propia 2 0,2 0,2 

Total 1172 100,0 100,0 

Fuente: Elaboración propia 
 

 
Figura 18. Tipo de pago percibido por el trabajo(%) 
 

De los pagos percibidos por los censados un 48% menciona el dinero y un 1% en especie. 
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4. SALUD 

4.1. Centros de Salud 
 

Tabla 19 
Conocimiento de los centros de salud 

Centro Frecuencia Porcentaje Porcentaje válido 

No responde 116 9,9 9,9 

No 520 44,4 44,4 

No tengo conocimiento 150 12,8 12,8 

Sí 386 32,9 32,9 

Total 1172 100,0 100,0 

Fuente: Elaboración propia 

 

 
Figura 19.Conocimiento de los centros de salud(%) 

 

Las personas censadas 44% no tenían conocimiento acerca de la existencia de algún 

centro de salud, posta u hospital en el barrio, un 33% si conoce. 
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4.2. Lugares donde se acuden en caso de problemas de salud 
Tabla 20 
Lugares donde se acude en caso de problemas de salud 

Por problemas de salud, acude o se atiende en: Frecuencia Porcentaje 
Porcentaje 

válido 

No responde 129 11,0 11,0 

Caja o seguro de salud 277 23,6 23,6 
Caja o seguro de salud, Establecimientos de salud privados 8 0,7 0,7 

Caja o seguro de salud, Establecimientos de salud privados, 
Medicina tradicional 

1 0,1 0,1 

Caja o seguro de salud, Establecimientos de salud privados, 
Medicina tradicional, La farmacia sin receta médica 
(automedicación) 

2 0,2 0,2 

Caja o seguro de salud, Establecimientos de salud públicos 10 0,9 0,9 

Caja o seguro de salud, Establecimientos de salud públicos, 
Establecimientos de salud privados, Medicina tradicional, La 
farmacia sin receta médica (automedicación) 

1 0,1 0,1 

Caja o seguro de salud, La farmacia sin receta médica 
(automedicación) 

3 0,3 0,3 

Caja o seguro de salud, Medicina tradicional 7 0,6 0,6 

Caja o seguro de salud, Medicina tradicional, La farmacia sin 
receta médica (automedicación) 

1 0,1 0,1 

En su vivienda 14 1,2 1,2 

En su vivienda, La farmacia sin receta médica 
(automedicación) 

1 0,1 0,1 

En su vivienda, Medicina tradicional 3 0,3 0,3 

En su vivienda, Medicina tradicional, La farmacia sin receta 
médica (automedicación) 

4 0,3 0,3 

Establecimientos de salud privados 128 10,9 10,9 

Establecimientos de salud privados, En su vivienda 1 0,1 0,1 

Establecimientos de salud privados, En su vivienda, Medicina 
tradicional 

1 0,1 0,1 

Establecimientos de salud privados, En su vivienda, Medicina 
tradicional, La farmacia sin receta médica (automedicación) 

1 0,1 0,1 

Establecimientos de salud privados, La farmacia sin receta 
médica (automedicación) 

5 0,4 0,4 

Establecimientos de salud privados, Medicina tradicional 1 0,1 0,1 

Establecimientos de salud privados, Medicina tradicional, La 
farmacia sin receta médica (automedicación) 

6 0,5 0,5 

Establecimientos de salud públicos 427 36,4 36,4 

Establecimientos de salud públicos, En su vivienda 1 0,1 0,1 

Establecimientos de salud públicos, En su vivienda, Medicina 
tradicional 

1 0,1 0,1 

Establecimientos de salud públicos, En su vivienda, Medicina 
tradicional, La farmacia sin receta médica (automedicación) 

2 0,2 0,2 

Establecimientos de salud públicos, Establecimientos de 
salud privados 

17 1,5 1,5 

Establecimientos de salud públicos, Establecimientos de 
salud privados, En su vivienda, La farmacia sin receta médica 
(automedicación) 

1 0,1 0,1 

Establecimientos de salud públicos, Establecimientos de 
salud privados, La farmacia sin receta médica 
(automedicación) 

1 0,1 0,1 

Establecimientos de salud públicos, Establecimientos de 
salud privados, Medicina tradicional 

1 0,1 0,1 
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Establecimientos de salud públicos, Establecimientos de 
salud privados, Medicina tradicional, La farmacia sin receta 
médica (automedicación) 

2 0,2 0,2 

Establecimientos de salud públicos, La farmacia sin receta 
médica (automedicación) 

20 1,7 1,7 

Establecimientos de salud públicos, Medicina tradicional 15 1,3 1,3 

Establecimientos de salud públicos, Medicina tradicional, La 
farmacia sin receta médica (automedicación) 

5 0,4 0,4 

La farmacia sin receta médica (automedicación) 47 4,0 4,0 

Medicina tradicional 21 1,8 1,8 

Medicina tradicional, La farmacia sin receta médica 
(automedicación) 

7 0,6 0,6 

Total 1172 100,0 100,0 

Fuente: Elaboración propia 

 

 
 
Figura 20. Lugares donde (%) 

 
Es importante conocer donde los censados recurren en caso de tener problemas de salud, 

así en primer lugar han señalado los establecimientos de salud públicos 36% y caja o 

seguro de salud 24%. 
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4.3. Cantidad de veces que acude a los centros de salud 
 

Tabla 21 
Cantidad de veces que acude a los centros de salud 
 

Veces que fue al Centro 
de salud Frecuencia Porcentaje Porcentaje válido 

1 a 2 veces 357 30,5 30,5 

3 a 5 veces 170 14,5 14,5 

6 o más veces 109 9,3 9,3 

No responde 120 10,2 10,2 

Ninguna 416 35,5 35,5 

Total 1172 100,0 100,0 

 
Fuente: Elaboración propia 
 

 

 
 
Figura 21. Cantidad de veces que acude a los centros de salud(%) 

 
 
 

Un 35% de los censados indican que ninguna vez han recurrido a los centros de salud, por 

otra parte, un 30% entre 1 y 2 veces en el presente año. 
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5. CONDICIONES DE LA VIVIENDA Y SERVICIOS 
 

5.1. Propiedad de la vivienda 
Tabla 22 
Propiedad de la vivienda 

La vivienda que ocupa es Frecuencia Porcentaje 
Porcentaje 

válido 

No responde 125 10,7 10,7 

Alquilada 241 20,6 20,6 

Anticrético 42 3,6 3,6 

Cedida por servicios 2 0,2 0,2 

Contrato Mixto (Alquiler y Anticrético) 1 0,1 0,1 

Prestada por parientes o amigos 92 7,8 7,8 

Propia 669 57,1 57,1 

Total 1172 100,0 100,0 

Fuente: Elaboración propia 

 
Figura 22. Propiedad de la vivienda(%) 

 

Un 57% de los censados tiene vivienda propia y un 21% vivienda alquilada. 
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5.2. Material de las paredes de la vivienda donde habita el censado 

Tabla 23 
El material de las paredes 

El material de las paredes es: Frecuencia Porcentaje 
Porcentaje 

válido 

No responde 142 12,1 12,1 

Adobe con revoque 58 4,9 4,9 

Adobe con revoque, Bloques con revoque 1 0,1 0,1 

Adobe con revoque, Ladrillo con revoque 32 2,7 2,7 

Adobe con revoque, Ladrillo con revoque, Bloques sin 
revoque, Bloques con revoque 

1 0,1 0,1 

Adobe con revoque, Ladrillo sin revoque 7 0,6 0,6 

Adobe con revoque, Piedra 1 0,1 0,1 

Adobe sin revoque 12 1,0 1,0 

Adobe sin revoque, Ladrillo con revoque 2 0,2 0,2 

Adobe sin revoque, Ladrillo sin revoque 9 0,8 0,8 

Bloques con revoque 7 0,6 0,6 

Bloques sin revoque 1 0,1 0,1 

Bloques sin revoque, Bloques con revoque 4 0,3 0,3 

Ladrillo con revoque 612 52,2 52,2 

Ladrillo con revoque, Bloques con revoque 2 0,2 0,2 

Ladrillo con revoque, Bloques sin revoque 1 0,1 0,1 
Ladrillo con revoque, Material prefabricado 2 0,2 0,2 

Ladrillo con revoque, Piedra 1 0,1 0,1 

Ladrillo con revoque, Piedra, Material prefabricado 3 0,3 0,3 

Ladrillo sin revoque 197 16,8 16,8 

Ladrillo sin revoque, Ladrillo con revoque 62 5,3 5,3 

Ladrillo sin revoque, Ladrillo con revoque, Madera, 
Material prefabricado 

5 0,4 0,4 

Ladrillo sin revoque, Ladrillo con revoque, Material 
prefabricado 

1 0,1 0,1 

Ladrillo sin revoque, Piedra 4 0,3 0,3 

Material prefabricado 3 0,3 0,3 

Revoque 1 0,1 0,1 

Solo portón tapado 1 0,1 0,1 

Total 1172 100,0 100,0 

Fuente: Elaboración propia 



 

 

 32 

 
Figura 23. Material de las paredes (%) 

Se consultó sobre el material de las paredes de la vivienda y en su mayoría en el barrio 

Lourdes las viviendas tienen paredes de ladrillo con revoque(52%) y sin revoque un 17%. 

5.3. Material del techo de la vivienda 
Tabla 24 
Material de techo 

Material del techo Frecuencia Porcentaje 
Porcentaje 

válido 
Porcentaje 
acumulado 

No responde 139 11,9 11,9 11,9 
Calamina de fibra 31 2,6 2,6 14,5 

Calamina de fibra, Losa 7 0,6 0,6 15,1 

Calamina de fibra, Teja 1 0,1 0,1 15,2 

Calamina metálica 242 20,6 20,6 35,8 

Calamina metálica, Calamina de fibra 4 0,3 0,3 36,2 

Calamina metálica, Calamina de fibra, Losa 1 0,1 0,1 36,3 

Calamina metálica, Losa 57 4,9 4,9 41,1 

Calamina metálica, Teja 4 0,3 0,3 41,5 
Calamina metálica, Teja, Losa 1 0,1 0,1 41,6 

Ladrillo 10 0,9 0,9 42,4 

Losa 582 49,7 49,7 92,1 

Teja 66 5,6 5,6 97,7 
Teja, Losa 26 2,2 2,2 99,9 

Yeso 1 0,1 0,1 100,0 

Total 1172 100,0 100,0   

Fuente: Elaboración propia 
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Figura 24. Material del techo(%) 

Se consultó a censados sobre el tipo de techo utilizado en la vivienda, el 50% tiene techo 

de loza y el 21% calamina metálica. 

  



 

 

 34 

5.4. Material del piso 

Tabla 25 
Material del piso de la vivienda donde habita 

Material del piso Frecuencia Porcentaje 
Porcentaje 

válido 

No responde 145 12,4 12,4 

Cemento 385 32,8 32,8 

Cemento, Ladrillo 4 0,3 0,3 

Cemento, Ladrillo, Piedra, Tierra 10 0,9 0,9 

Cemento, Piedra 1 0,1 0,1 

Cemento, Tierra 13 1,1 1,1 

Cerámico 447 38,1 38,1 

Cerámico, Cemento 98 8,4 8,4 

Cerámico, Cemento, Ladrillo 1 0,1 0,1 

Cerámico, Cemento, Ladrillo, Piedra 1 0,1 0,1 

Cerámico, Cemento, Piedra, Tierra 11 0,9 0,9 

Cerámico, Cemento, Tierra 6 0,5 0,5 

Cerámico, Ladrillo 4 0,3 0,3 

Cerámico, Piedra 2 0,2 0,2 

Cerámico, Tierra 9 0,8 0,8 

Ladrillo 18 1,5 1,5 

Machimbre 1 0,1 0,1 

Mosaico 4 0,3 0,3 

Piedra 4 0,3 0,3 

Tierra 8 0,7 0,7 

Total 1172 100,0 100,0 

 
Fuente: Elaboración propia 
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Figura 25. Material del piso(%) 

 

Un 38% de los censados cuenta con piso de cerámico y un 33% con piso de cemento. 

Tabla 26 
Planta o número de piso donde habita 
Planta o número 
de piso Frecuencia Porcentaje Porcentaje válido 

Porcentaje 
acumulado 

No responde 133 11,3 11,3 11,3 

No vive aquí 1 0,1 0,1 11,4 

Planta baja 795 67,8 67,8 79,3 

Primer piso 175 14,9 14,9 94,2 

Segundo piso 66 5,6 5,6 99,8 

Tercer piso 2 0,2 0,2 100,0 

Total 1172 100,0 100,0   

Fuente: Elaboración propia 
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Figura 26. En que planta o número de piso usted habita (%) 

El 68% de los censados viven en planta baja un 15% en primer piso y un 6% en segundo 

piso. 

 

5.5. Servicios en la vivienda 
Tabla 27 
Agua 
Servicio de agua 
potable por cañería 

Frecuencia Porcentaje Porcentaje válido Porcentaje 
acumulado 

No responde 135 11,5 11,5 11,5 

No 4 0,3 0,3 11,9 

Sí 1033 88,1 88,1 100,0 

Total 1172 100,0 100,0   

Fuente: Elaboración propia 
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Figura 27. Servicio de agua(%) 

De los censados el 88% responde que tiene servicio de agua potable. 

 
Tabla 28 
Alcantarillado 
Red de 
alcantarillado 

Frecuencia Porcentaje Porcentaje 
válido 

Porcentaje 
acumulado 

No responde 135 11,5 11,5 11,5 

No 29 2,5 2,5 14,0 

Sí 1008 86,0 86,0 100,0 

Total 1172 100,0 100,0   

Fuente: Elaboración propia 
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Figura 28. Servicio de alcantarillado (%) 

De los censados en el barrio Lourdes un 66% tiene servicio de alcantarillado. 

 
Tabla 29 
Baño 
Servicio de baño 
en la vivienda 

Frecuencia Porcentaje Porcentaje válido Porcentaje 
acumulado 

No responde 138 11,8 11,8 11,8 

No 1 0,1 0,1 11,9 

Sí 1033 88,1 88,1 100,0 

Total 1172 100,0 100,0   

Fuente: Elaboración propia 
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Figura 29. Servicio de baño (%) 

 

En el barrio Lourdes un 88% de las viviendas tiene baño. 

 
Tabla 30 
Energía eléctrica 
Energía eléctrica 
en la vivienda 

Frecuencia Porcentaje Porcentaje válido Porcentaje 
acumulado 

No responde 136 11,6 11,6 11,6 

No 2 0,2 0,2 11,8 

Sí 1034 88,2 88,2 100,0 

Total 1172 100,0 100,0   

Fuente: Elaboración propia 
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Figura 30. Servicio de energía eléctrica (%) 

En el barrio Lourdes un 88% de las viviendas tiene servicio de energía eléctrica. 

5.6. Medios de transporte 
 
Tabla 31 
Medio de transporte que utiliza 

Medio de 
transporte Frecuencia Porcentaje Porcentaje válido 

Porcentaje 
acumulado 

No responde 116 9,9 9,9 9,9 

A pie 44 3,8 3,8 13,7 

Bicicleta 13 1,1 1,1 14,8 

Micro 537 45,8 45,8 60,6 

Motocicleta 69 5,9 5,9 66,5 

Radio-Taxi 3 0,3 0,3 66,7 

Taxi 72 6,1 6,1 72,9 

Taxi-Trufi 158 13,5 13,5 86,3 

Vehículo propio 160 13,7 13,7 100,0 

Total 1172 100,0 100,0   

Fuente: Elaboración propia 
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Figura 31. Medio de transporte(%) 

 

Cerca de un 49% de los censados utiliza micro y un 14% cuenta con vehículo propio 
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5.6. Calificación del servicio de transporte 

Tabla 32 
Calificación de medio de transporte 
 

Medio 

Según el medio de transporte que seleccionó califique de acuerdo a su 
criterio la calidad del mismo 

No 
responde Bueno Malo Muy bueno Pésimo Regular 

Recuento Recuento Recuento Recuento Recuento Recuento 

¿Qué 
medio de 
transporte 
es el que 
más utiliza? 
n=1172 

No responde 116 0 0 0 0 0 

A pie 13 14 0 3 2 12 

Bicicleta 1 4 0 2 1 5 

Micro 6 91 33 1 33 373 

Motocicleta 4 31 5 10 1 18 

Radio-Taxi 0 2 0 0 0 1 

Taxi 0 23 2 1 0 46 

Taxi-Trufi 3 42 4 2 3 104 

Vehículo 
propio 

36 44 2 41 6 31 

Fuente: Elaboración propia 

 

Figura 32. Calificación del medio de transporte(%) 

 

La población del barrio Lourdes califica al servicio de micro como regular. 
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5.7. Seguridad 

Tabla 33 
Tipo de delito del que fue víctima en el barrio 

Tipo de delito  Frecuencia Porcentaje 
Porcentaje 

válido 

No responde 1074 91,6 91,6 

Amenazas por parte de antisociales 7 0,6 0,6 

Asalto a tienda o negocio familiar 2 0,2 0,2 

Asalto en calles aledañas con arma de fuego 4 0,3 0,3 

Asalto en calles aledañas con arma de fuego, 
Amenazas por parte de antisociales 

1 0,1 0,1 

Asalto en calles aledañas con arma punzo cortante 10 0,9 0,9 

Asalto en calles aledañas con arma punzo cortante, 
Amenazas por parte de antisociales 

1 0,1 0,1 

Asalto en calles aledañas con arma punzo cortante, 
Amenazas por parte de antisociales, asesinato 

1 0,1 0,1 

Asalto en calles aledañas sin armas 29 2,5 2,5 

Asalto en calles aledañas sin armas, Asalto en calles 
aledañas con arma de fuego, Asalto en calles aledañas 
con arma punzo cortante 

1 0,1 0,1 

Asalto en calles aledañas sin armas, Asalto en calles 
aledañas con arma punzo cortante 

1 0,1 0,1 

Asalto en calles aledañas sin armas, Asalto en calles 
aledañas con arma punzo cortante, Amenazas por 
parte de antisociales 

1 0,1 0,1 

Estafa 1 0,1 0,1 

Intento de violación 1 0,1 0,1 

Llegando a su casa el taxista le asaltó 1 0,1 0,1 

Ninguno 1 0,1 0,1 

Robo 1 0,1 0,1 

Robo a vivienda 30 2,6 2,6 

Robo a vivienda, Amenazas por parte de antisociales 1 0,1 0,1 

Robo a vivienda, Asalto en calles aledañas sin armas 1 0,1 0,1 

Robo a vivienda, Asalto en calles aledañas sin armas, 
Asalto en calles aledañas con arma de fuego 

1 0,1 0,1 

Robo agravado 1 0,1 0,1 

Robo de baterías de autos 1 0,1 0,1 

Total 1172 100,0 100,0 

 
Fuente: Elaboración propia 
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Figura 33. Tipo del delito del que fue víctima en el barrio(%) 

 
Un 92% de los entrevistados no responde sobre los hechos. 
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6. SINTESIS EJECUTIVA 
Las principales conclusiones son: 

Características personales 

 La población censada es mayoritariamente femenina (49%).  

 Entre los censados hay un peso importante de los jóvenes: el 18% tiene entre [20 y 
30]años y el 15% tiene entre [30 y 40] años de edad. 

 La mayoría de los censados son de nacionalidad boliviana (92%). En segundo lugar, 
se encuentran los argentinos (0,77%).  

 El 57% de los censados nacieron en Tarija y un 19% en Potosí. 

 Los censados en su mayoría señalan que son solteros (43%). En segundo lugar, el 
34% son casados y se encuentra en pareja de unión libre (concubinato). 

 El 80% de los censados declara el español como idioma materno o que aprendió en 
su niñez 10% quechua. 

 Un 81% de los manifiestan que solo hablan el español, un 7% español y quechua 
frecuentemente. 

 En lo que respecta a la pertenencia a una nación o pueblo indígena originario 
campesino o afro boliviano, un 66% no se identifica con ninguno mientras que un 
2% afirma ser quechua un 1% aymara y un 1% guaraní. 

 Las zonas que concentran la mayor cantidad de censados es la zona 3 (25%) y en 
segundo lugar la zona 5 (18%) de las seis zonas censadas. 

 

Educación y trabajo 

 En el barrio Lourdes 24 % de los censados tiene educación primaria 17,41% 
educación secundaria, un 14% bachillerato.  

 Un 18% responde que “nó” está ejerciendo su profesión, un 17% no tiene 
profesión y un 15% si ejerce la profesión. 

 Entre los censados se observa en relación al mercado de trabajo: el 51% trabajó el 
año pasado y/o trabaja actualmente, mientras que un 39,25% no. 

 Quienes afirman que tenían un trabajo los doce meses del año alcanzan a un 36% 
de la población 

 La mayoría de los censados un 37% responde que el presente año ha trabajado en 
el periodo de enero a mayo de 2019. 

 La mayoría de los censados un 6% responde son vendedores por cuenta propia y 
un 5% se dedica a la construcción. 

 La mayoría (28%) de los censados señala que trabajan en la mañana y en la tarde, 
un 9% trabaja en la mañana y un 7% trabaja mañana, tarde y noche. 

 La mayoría (27%) de los censados trabajan todos los días, 13% trabaja días hábiles, 
3% por turnos de relevos, 3% son eventuales/esporádicos. 

 De los pagos percibidos por los censados un 48% menciona el dinero y un 1% en 
especie. 
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Centros de salud 

 Las personas censadas 44% no tenían conocimiento acerca de la existencia de 
algún centro de salud, posta u hospital en el barrio, un 33% si conoce. 

 Es importante conocer donde los censados recurren en caso de tener problemas 
de salud, así en primer lugar han señalado los establecimientos de salud públicos 
36% y caja o seguro de salud 24%. 

 Un 35% de los censados indican que ninguna vez han recurrido a los centros de 
salud, por otra parte, un 30% entre 1 y 2 veces en el presente año. 

 
Condiciones de la vivienda y servicios 

 Un 57% de los censados tiene vivienda propia y un 21% vivienda alquilada. 

 Se consultó sobre el material de las paredes de la vivienda y en su mayoría en el 
barrio Lourdes las viviendas tienen paredes de ladrillo con revoque (52%) y sin 
revoque un 17%. 

 Se consultó a censados sobre el tipo de techo utilizado en la vivienda, el 50% tiene 
techo de loza y el 21% calamina metálica. 

 Un 38% de los censados cuenta con piso de cerámico y un 33% con piso de 
cemento. 

 El 68% de los censados viven en planta baja un 15% en primer piso y un 6% en 
segundo piso. 

 De los censados el 88% responde que tiene servicio de agua potable. 

 De los censados en el barrio Lourdes un 66% tiene servicio de alcantarillado. 

 En el barrio Lourdes un 88% de las viviendas tiene baño. 

 En el barrio Lourdes un 88% de las viviendas tiene servicio de energía eléctrica. 

 Cerca de un 49% de los censados utiliza micro y un 14% cuenta con vehículo propio 

 La población del barrio Lourdes califica al servicio de micro como regular. 

 Un 92% de los entrevistados no responde sobre los hechos. 

 Se encuentran entre las sugerencias más importantes que los patrullajes sean 
frecuentes, por las noches y que la atención sea más rápida cuando exista 
llamados. 
 

Características del barrio(ver anexos) 

 El barrio Lourdes se encuentra en la zona noreste de la ciudad de Tarija, en el 
distrito 8 

 Las colindancias del barrio: Al este con la quebrada “El Monte”, al sur con la calle 
24 de julio, al oeste con la Avenida Camargo y al norte con la calle “Los Algarrobos” 

 La superficie del barrio es 743594 metros cuadrados 

 Las calles asfaltadas alcanzan a 9,67 kilómetros, las calles sin asfaltar alcanzan a 
6,34 kilómetros y las calles sin aperturar 2,21 kilómetros 

 Sector que requiere más atención en servicios básicos (agua, luz, gas, etc.) el 4.
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